
Kdy mohu žádat o doplatek na bydlení?

O tuto dávku můžete požádat v případě, že vám nestačí vlast-
ní příjmy ani pomoc ve formě příspěvku na bydlení. 
O doplatek na bydlení se žádá na pověřeném obecním úřadě.
I pro tuto dávku existuje závazný formulář, který je k dispozi-
ci na jednotlivých pověřených obecních úřadech nebo na
stránkách http://portal.mpsv.cz/forms. 

Nárok na doplatek na bydlení nemáte, pokud bez vážného
důvodu odmítnete možnost levnějšího přiměřeného bydlení,
o které jste povinni požádat obec. Tato podmínka se nevz-
tahuje pouze na osoby starší 70 let, osoby obývající byt zvlášt-
ního určení (jde o byty v domech s pečovatelskou službou či
bezbariérové byty), nebo byt, na jehož úpravu byl poskytnut
příspěvek na úpravu bytu. 

Nárok na doplatek na bydlení máte i jako nezletilé neza-
opatřené dítě v ústavu pro péči o děti a mládež nebo 
v náhradní rodinné péči, pokud na vás přešlo vlastnictví nebo
nájem bytu, a nemáte dostatečný příjem nebo majetek 
k úhradě odůvodněných nákladů na bydlení.
O doplatek na bydlení není možné žádat zpětně. Může být
přiznán nejdříve od prvního dne měsíce, ve kterém žádost 
o jeho přiznání podáte *.  
*Uvedené informace jsou výstižné, ale ve zjednodušené podobě. 

Existuje ještě jiná forma pomoci?

Mimo této státní – dávkové pomoci – vám mohou poskytnout
pomoc v oblasti bydlení i jednotlivé obce a městské části
velkých měst. Jejich pomoc zahrnuje více forem. Od pomoci 
s nalezením finančně méně zatěžujícího bydlení, „přidělení“
obecního bytu ve výdajově přijatelnější hladině, přes slevy na
nájemném, po určitou finanční výpomoc. Způsoby pomoci 
i její výše se různí dle lokalit. Pokud máte problémy uhradit své
bydlení, určitě byste se měli v místě bydliště o tyto možnosti
pomoci aktivně zajímat. Pověřené obecní úřady jsou povinny
poskytovat základní sociální poradenství. 
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Dosáhnout na bydlení

Máte potíže udržet si stávající bydlení? Bydlíte na uby-
tovně a nemáte na pronájem vlastního bytu? Přišli jste
o všechno a skončili na ulici? 

Vězte, že i z takto obtížné situace existují východiska. Důležité
je nepodlehnout apatii, vyhledat pomoc a snažit se situaci
aktivně řešit. Čím dříve, tím lépe.  

Jsem bez prostředků a na ulici? Co dělat?

Základním předpokladem je mít vlastní průkaz totožnosti
(občanský průkaz). Pokud nemáte ani osobní doklady, vyhledej-
te pomoc sociálního kurátora pro dospělé. Ten vám pomůže
obstarat rodný list, na jehož základě vám bude vystaven občan-
ský průkaz. Obrátit se můžete také na sociálního pracovníka
libovolné neziskové organizace, která se zaměřuje na práci 
s lidmi v nouzi (např. Armáda spásy, Naděje, Centra sociálních
služeb, Nový prostor). Občanské sdružení Nový prostor dává
možnost pracovat lidem starším 16- ti let bez ohledu na jejich
minulost, nejvyšší dosažené vzdělání, délku praxe či záznam 
v trestním rejstříku. 

Co pro mě může udělat sociální kurátor a kde ho najdu?

Sociální kurátor je specializovaný sociální pracovník, který 
s vámi probere vaši situaci, poradí, případně vybaví některé vaše
záležitosti (viz zmíněný rodný list), poskytne, doporučí nebo
zprostředkuje jak sociální, tak právní či psychologickou pomoc.
Sociálního kurátora můžete kontaktovat na sociálním odboru
kteréhokoliv městského úřadu. Úřední hodiny jsou obecně vždy
v pondělí a ve středu.  

Proč se mám hlásit na úřadu práce?

S platným občanským průkazem se můžete registrovat do evi-
dence uchazečů o zaměstnání na úřadu práce v místě vašeho
trvalého bydliště. Po dobu evidence na úřadu práce za vás bude
hradit zdravotní pojištění stát a vyhnete se tedy případným
dluhům na odvodech zdravotního pojištění. Doba, po niž
budete vedeni v evidenci uchazečů o zaměstnání, se vám po
dobu, kdy vám náleží podpora v nezaměstnanosti, započítává
jako účast na důchodovém pojištění, což je důležité pro váš
budoucí nárok na důchod. 

S pomocí úřadu práce se vám může podařit získat
zaměstnání, rekvalifikovat se, můžete začít vykonávat
veřejně prospěšné práce nebo získat krátkodobé
zaměstnání.

Pokud vám nevznikl nárok na podporu v nezaměstnanosti nebo
je její výše nízká, obraťte se na sociální odbor pověřeného obec-
ního úřadu s žádostí o  dávky pomoci v hmotné nouzi. 

Kde mohu získat dosažitelné bydlení?

Jako osoba v hmotné nouzi máte možnost požádat o umístění
v azylovém domě. Na jeho pracovníky se můžete obrátit přímo
nebo prostřednictvím sociálního kurátora. Azylový dům je
zařízení, které slouží pro práci s lidmi bez přístřeší či v nouzi 
a nabízí jim potřebnou pomoc. Vždy jsou však povinni dodržo-
vat domovní řád, pořádek a dbát na hygienu. 

Kde mi poskytnou základní zdravotní péči?

Pokud potřebujete navštívit lékaře, mějte připravený zdravotní
průkaz pojištěnce. V případě, že jej nemáte, obraťte se opět 
s žádostí o pomoc na sociálního kurátora nebo přímo na
zdravotní pojišťovnu, kde vám průkaz na základě vašich osob-
ních údajů bezplatně vystaví. Pokud jste v evidenci uchazečů 
o zaměstnání úřadu práce, zdravotní pojištění za vás hradí stát.
Jestliže však v evidenci úřadu práce nejste a zdravotní pojištění
si nehradíte ani jiným způsobem, vzniká vám u zdravotní
pojišťovny dluh. 
Základní zdravotní péči vám poskytnou také v zařízeních
zaměřených na pomoc lidem bez přístřeší, kde vás zdravotní
sestra může doporučit do nemocnice. Jste-li příjemcem některé
z dávek hmotné nouze (nutno doložit potvrzením pověřeného
obecního úřadu), nejste ze zákona povinen platit regulační
poplatek u lékaře. Případný pobyt v nemocnici však uhradit
musíte.

Záznam v trestním rejstříku mi znemožňuje získat
zaměstnání. Co mohu dělat?

Záznam v rejstříku trestů je často velkou překážkou při hledání
zaměstnání. V některých případech je možné požádat 
o vymazání z rejstříku trestů. Kdy a za jakých podmínek tak
můžete učinit, vám opět může poradit sociální kurátor.

Mám byt, ale peníze mi nestačí na jeho udržení. 

Stát v takových případech poskytuje finanční pomoc prostřed-
nictvím dvou dávek. Jsou jimi příspěvek na bydlení a doplatek
na bydlení, které mají pomoci rodinám a jednotlivcům s nízký-
mi příjmy uhradit náklady na bydlení.

Kdy mám nárok na příspěvek na bydlení? 

Nárok na příspěvek na bydlení máte jako vlastník nebo nájem-
ce bytu přihlášený v bytě k trvalému pobytu, jestliže 30 % 
(v Praze 35 %) příjmů osob hlášených v bytě k trvalému pobytu
nestačí k pokrytí nákladů na bydlení a zároveň těchto 30 % 
(v Praze 35 %) příjmů je nižší než normativní náklady.  Normativní
náklady na bydlení jsou propočítány na přiměřené velikosti bytů
pro daný počet osob v nich trvale bydlících. Žádosti o poskyt-
nutí příspěvku na bydlení se podávají na úřadu práce dle místa
pobytu žadatele. Přijetí žádosti nemůže úřad práce odepřít. 


